

关注贫困学子 爱心成就未来

定安举行特困学生助学金发放仪式

■ 王聘钊



受资助的学子合影。王聘钊 摄

5日下午，定安在教育局六楼会议室举行定安特困学生助学金发放仪式，共有20名家庭生活贫困的中、小学生分别领到1000元助学金。此次助学金是由中国银行海南省分行行长王林捐赠的，共计2万元。

县政府办、教育局等有关单位负责人出席发放仪式并为受助学生发放了助学金。

“这1000元不仅可以帮助我完成一年的学业，更重要地是让我感受到社会的关爱，我会好好学习，用知识改变自我命运，感恩图报，回报社会。”因父母残疾，缺少劳力而致贫困的张熙钧告诉记者。

县政府办负责人介绍，救助一个贫困生，就是拯救一个家庭，

保证贫困学生顺利完成学业是每一个贫困家庭的迫切愿望。

据悉，此次捐资助学活动，将使贫困中小學生真正体验到全社会对他们学习生活的关注，感受到党和政府、社会大家庭给予他们的温暖。捐资助学工作是一项长期的、艰巨的社会任务，仅靠政府投入和教育部门自身力量是不够的，还需要广泛动员社会各界的力量，依靠社会各界的支持和参与，千方百计地筹措资金，才能使捐资助学工作深入持久地进行下去。

近年来，县委、县政府高度重视教育，2011年，县委、县政府通过免、补、助、贷、奖等多种形式发放助学资金1595万元，资助学生42707多人次。

定安为困难群众发放生活补贴

■ 王议霄 邢小康

5日，记者从定安县民政局获悉，为了妥善安排春节期间困难群众的基本生活，让城乡困难群众过一个欢乐、祥和的春节，经县政府批准，县民政局于春节前为城乡困难群众发放生活补贴。

根据《海南省民政厅、海南省财政厅关于为城乡困难群众发放生活补贴有关问题的通知》的文件要求，此次补贴农村低保对象和农村五保对象按每人200元，城市低保对象按每人300元，优

抚对象和建国前老党员每人按360元标准发放。

县民政局负责人介绍，此次发放通过“一卡通”方式直接发放到困难群众手中，切实保障困难群众的基本生活，让困难群众感

受到党和政府的温暖，让他们能度过一个欢乐祥和的春节。

据了解，定安县共补贴城乡困难群众18519人，补贴金额442.018万元。其中农村低保对象9137人，补贴资金182.74万

元；城市低保对象5455人，补贴资金163.65万元；五保对象3021人，补贴资金60.42万元；优抚对象969人，补贴资金34.884万元；建国前老党员9人，补贴资金3240元。

定安17岁女孩黄静获“全国十佳自强女孩”提名

■ 王议霄

在2011年国家人口计生委开展的第二届“在关爱中成长——全国十佳自强女孩”评选活动中，原定安县岭口中学九年级(3)班、现定安中学高一(4)班的17岁女孩黄静获得提名。

8年前，黄静的父亲被确诊为肝癌晚期，父亲的离世，家庭的贫困，铸就了她顽强的毅力和不屈的精神。作为班长，她以乐观向上的心态感染同学，以刻苦学习的精神和优异的成绩带动同学，以兢兢业业的工作态度服务同学，获得了老师和同学的一致好评。

“一路欢歌，一路笑语，我很庆幸，因为我是在关爱中成长的。”接受采访时，黄静如此总结自己的成长经历。

8年丧父 母亲四处打零工养家

黄静的家，是定安县岭口镇大塘村委会白文村一间低矮的瓦房。没有衣柜，一家三口的衣服全部堆在纸箱上；没有书桌，课本全都堆在床底下。一台贴满胶布的14寸黑白电视机，还是亲戚赠送的。家里最值钱的物件该属两辆自行车，供黄静姐弟俩上学使用。

黄静的母亲杨昌缨匆匆从田头赶回来，手上沾了很多泥巴。“她真够辛苦的，一大早就去打零工，帮别人加工槟榔，下午又到田里种花生。”带路的邻居说。

杨昌缨很瘦，她有胃病，严重的时候曾经起不了床。但她丝毫不敢懈怠，每天早出晚归地劳作。如果哪天能挣三四十元，全家人

都会像过节般高兴。

她的丈夫去世那一年，女儿黄静只有9岁，儿子黄鹏5岁。

黄静在日记中写道，自己的家庭曾经非常幸福，父亲生前是岭口镇派出所的治保员，和母亲很恩爱。然而，父亲在2003年被查出晚期肝癌。为了给父亲治病，家里几乎花光了所有的积蓄，并欠了很多债。可是病魔还是无情地把父亲带走了。

父亲走了，在黄静心中那座爱的靠山倒了。“那段时间我不断地从梦中惊醒，哭醒，梦中的父亲没有去另一个世界，他仍然是那么魁梧，那么和蔼和亲，可是，这毕竟是一个梦，所以我要更加坚强，才能不辜负爸爸对我的期望。”说着说着，黄静眼里泛起泪花。

学习刻苦 坚强女孩以优异成绩考上初中

“在学校里，我拼命求知，我要将很多的奖状带回家让妈妈开心，我要让母亲从我身上看到希望。”2008年7月份，黄静以优异的成绩考取了定安县实验中学，为了减轻母亲的负担，黄静选择了离家很近的岭口中学就读。

刚上中学时，黄静对自己的成绩并不是很满意，一向不服输的她怎会甘心落在其他同学的后面？为了提高成绩，黄静每天早上5点就起床。天气暖和的时候，她就到操场上大声地读英语、读课文；天气冷的时候，她就坐在食堂的角落里，借着灯光读书。功夫不负有心人，无论是考试还是竞赛，黄静的成绩都名列前茅。



自强女孩黄静。王议霄 摄

据定安县岭口中学程儒成校长介绍，黄静曾经就读的九年级(3)班，50名同学来自不同的地方，有的家庭非常贫困。刚入学时，有些同学有心理压力，有些同学还有很强的自卑感，不能很好进入状态，有的同学不喜欢她的工作方式……这让身为班长的黄静很困惑，这些问题曾一度让她很痛苦，她开始怀疑自己的选择，怀疑自己的能力，甚至想要放弃。可是，黄静坚信“有志者事竟

成”，于是她振作起来，用百分之百的热情投入到工作中了，她相信真诚的付出必定会在心灵上得到可喜的回报。果不其然，在当年的多次综合评价中，黄静带领着岭口中学九年级(3)班，被评为全校模范班级，她个人也多次受到学校和县教育局的表彰奖励。

记者获悉，定安县岭口中学领导了解黄静的家境后，特地为她免除了一切费用，每月还特别补助她80元生活费；定安县教育局吴昌教局长了解到黄静情况后高度重视，在政策允许的情况下，2008年9月帮助黄静争取到了中央财政省财政拨付寄宿贫困生补助；2010年11月帮助黄静争取到了中海油教育扶贫资金孤儿助学项目的资助基金。

铭记恩情 每周到敬老院帮忙

父亲去世后，黄静得到了很多好心人的资助，让她感觉到了人间的真爱。一路走来，黄静时刻

铭记感恩。每逢佳节，周末，黄静都会到岭口镇敬老院帮老人扫除，和老人聊天。

当黄静回忆起张文树老人时，回过头擦掉不禁流露的泪水说道，初中三年，每年都会组织班上的同学到岭口镇西山村给张爷爷“送温暖”，带上同学们捐钱所买的生活日用品和所捐的木柴看望慰问，后来张爷爷去世了，我们仍一如既往地去看望老人的遗孀，因为只想知道她过得好不好。

“我现在能在校园里读书，真的很幸福，但我深知，还有很多像我一样的同龄人，因家庭贫困而上不起学。”记者了解到，现在定安中学高一(4)班就读的黄静，课余时间经常组织同学们在校内外捡垃圾，然后进行科学分类，将不可回收的扔进垃圾桶；将可回收的送到废品回收站；把可利用的变废为宝，制作成各种精美的工艺品，送给老师和同学，同时她还发动同学，把卖垃圾换来的钱积攒起来，一起寄给希望工程。

在获得“全国十佳自强女孩”的提名时，面对记者，黄静表示，以后她要努力学习，积极工作，让自己的青春不留白。

定安县教育局吴昌教局长表示，在接下来两年多的时间里，作为教育主管部门，教育局会力所能及地给黄静提供学习上的便利，并给予生活上的支持和帮助，他为定安县岭口中学、定安中学能培养出这样的少年表示高兴和欣慰，同时也祝愿黄静能一如既往地保持优异的成绩，高考时考上理想满意的大学。